

निवेश के साथ शुरुआत करना

यदि आप निवेश के साथ शुरुआत करने के लिए तैयार महसूस कर रहे हैं, तो इसमें गोता लगाने से पहले खुद से कुछ महत्वपूर्ण प्रश्न पूछना एक अच्छा विचार है। आपकी समग्र वित्तीय तैयारी, आपके निवेश लक्ष्य, आपके समय की अवधि और जोखिम सहनशीलता स्तर क्या है?

अपनी वित्तीय तस्वीर जांचें

निवेश आपको अपने वित्तीय लक्ष्यों तक पहुंचने में मदद कर सकता है। शुरु करने से पहले, यह जानना एक अच्छा विचार है:

1. **आपका मासिक नकदी प्रवाह।** – इससे यह जानने में मदद मिलती है कि बचत और निवेश के लिए आपके पास हर महीने कितना पैसा उपलब्ध है।
2. **आप पर कितना कर्ज है।** – यदि आपका उच्च ब्याज ऋण है, उदाहरण के लिए क्रेडिट कार्ड ऋण, तो यह किसी भी निवेश लाभ की तुलना में कम समय में अधिक ब्याज जमा करेगा। निवेश करने से पहले कर्ज चुकाने की रणनीति बनाएं।
3. **आप कितना जोखिम सहन कर सकते हैं।** – आम तौर पर, निवेश की संभावित रिटर्न जितनी अधिक होगी, जोखिम उतना ही अधिक होगा। लेकिन इस बात की कोई गारंटी नहीं है कि अधिक जोखिम स्वीकार करने पर आपको वास्तव में अधिक रिटर्न मिलेगा।

जानें कि आप किस के लिए निवेश कर रहे हैं

दिमाग में एक स्पष्ट लक्ष्य रखने से आपको यह तय करने में मदद मिल सकती है कि आपको कितनी बचत करनी होगी और कब आपको इसकी आवश्यकता होगी।

नकद और बैंक खाते बहुत तरल होते हैं, जिसका अर्थ है कि जरूरत पड़ने पर अपना पैसा निकालना काफी आसान है। निवेश बैंक खातों की तुलना में कम तरल होते हैं। विभिन्न प्रकार के निवेश हैं जो आपके लक्ष्यों को पूरा करने में आपकी सहायता कर सकते हैं। कुछ निवेश कम समय के लक्ष्यों के लिए अधिक उपयुक्त होते हैं जबकि अन्य लंबे समय के लक्ष्यों के लिए अधिक उपयुक्त हो सकते हैं। निवेश भी अधिक संभावित रिटर्न की पेशकश करते हैं, लेकिन अधिक जोखिम के साथ आ सकते हैं।

आपको किस प्रकार की निवेश सहायता की आवश्यकता हो सकती है

यदि आप अपने निवेश ज्ञान के बारे में आश्वस्त हैं और आपके पास वित्तीय बाजार में प्रगति को फॉलो करने का समय है, तो स्वयं निवेश करना आपके लिए एक विकल्प हो सकता है।

अगर आप मदद चाहते हैं, तो सलाह लेना कई रूप ले सकता है। व्यक्तिगत रूप से एक सलाहकार के साथ काम करना आपके लक्ष्यों को प्रबंधित करने के लिए व्यक्तिगत सहायता प्रदान कर सकता है। सही सलाहकार चुनना इस बात पर निर्भर करता है कि आपको क्या मदद चाहिए। यदि आपको विशेष सलाह की आवश्यकता है, तो उस क्षेत्र में विशेषज्ञता वाले सलाहकार की तलाश करें। आप ऑनलाइन सलाहकार का उपयोग करके ऑनलाइन निवेश खाता भी खोल सकते हैं। आपकी स्थिति और लक्ष्यों को समझने के लिए ऑनलाइन सलाहकार आपसे कई प्रश्न पूछेंगे।

व्यक्तिगत रूप से या ऑनलाइन सलाहकारों के साथ काम करते समय उपलब्ध उत्पादों और सेवाओं के प्रकार में अंतर होता है। यदि आप तय करते हैं कि एक ऑनलाइन सलाहकार आपके लिए है, तो तुलना करें कि यह दृष्टिकोण व्यक्तिगत सलाहकार संबंधों से कैसे भिन्न है।

अपने निवेशों को कहाँ रखें

आपके खाते का प्रकार - या खाते - आपके लक्ष्यों पर निर्भर करेगा।

आप किसी निवेश फर्म या बैंक या क्रेडिट यूनियन के साथ एक निवेश खाता खोल सकते हैं। फर्म विभिन्न प्रकार के निवेश उत्पादों की पेशकश करती हैं।

आप रजिस्टर्ड अकाउंट खोल सकते हैं। इन खातों को सरकार द्वारा कर-आस्थगित (tax-deferred) या कर-आश्रय (tax-sheltered) का दर्जा दिया जाता है। कुछ रजिस्टर्ड अकाउंट (बचत योजना) आपको विशिष्ट लक्ष्यों के लिए बचत करने में मदद कर सकते हैं - रजिस्टर्ड एजुकेशन सेविंग्स प्लैन, रजिस्टर्ड रिटायरमेंट सेविंग्स प्लैन, और रजिस्टर्ड डिसअबिलिटी सेविंग्स प्लैन। रजिस्टर्ड खातों में सभी प्रकार के निवेश नहीं किए जा सकते हैं।

निवेश करने से पहले जांचें

रजिस्ट्रेशन की जाँच आपको अयोग्य या कपटपूर्ण व्यक्तियों से बचाने में मदद करती है। हमेशा किसी ऐसे व्यक्ति या व्यवसाय के पंजीकरण की जांच करें जो आपको निवेश बेचने या आपको निवेश की सलाह देने की कोशिश कर रहा हो। नया निवेश खरीदने से पहले, निवेश करने से पहले जांच अवश्य कर लें। **CheckBeforeYouInvest.ca** पर जाएं

निवेश आरंभ करने के लिए महत्वपूर्ण कदम:

1. अपनी वित्तीय तस्वीर जांचें
2. जानें कि आप किस के लिए निवेश कर रहे हैं
3. जानिए आपको किस तरह की मदद की जरूरत पड़ सकती है
4. विचार करें कि अपना निवेश कहाँ रखना है
5. निवेश करने से पहले जांचें

[GetSmarterAboutMoney.ca](https://www.getsmarteraboutmoney.ca) पर और जानें

Ontario Securities Commission

20 Queen St. W., 22nd Floor, Toronto, Ontario M5H 3S8

Tel: 1-877-785-1555 Email: inquiries@osc.gov.on.ca

